
Nearly half of tenancies were owned by 
landlords with five or more properties.

Landlords were more likely to 
increase rent for new tenancies 
than renewed tenancies.

Landlords with larger portfolios were more likely to have 
more than 1 tenant in arrears over the COVID-19 pandemic.

44%

26%
35%

64%

New tenancies Renewed tenancies

K
EP

T 
R

EN
T 

SA
M

E

K
EP

T 
SA

M
E

8%

D
EC

R
EA

SE
D

 R
EN

T

4%

D
EC

R
EA

SE
D

 R
EN

T

People with a 
history of rent 
arrears

s. 21 notice s. 8 notice Asked tenants 
to leave.

Paid tenants 
to leave.

48%
plan to keep their 
portfolio the same

11%
plan to increase their 
portfolio

12%
plan to decrease their 
portfolio

20% of landlords had not made plans for their portfolio

10%
planned to sell off their 
portfolios

non-UK passport 
holders

20% 
people 
with pets

people requiring 
adaptations 

44% 
students

English Private Landlord Survey

or more

to

18%

39%

31%

45%

43%

20%

LANDLORDS TENANCIES

52%
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More than half of landlords bought their first property with 
the intention of letting it out, just over a third bought their 
first rental property to live in themselves.

8% of landlords are willing to let to any tenants; most 
landlords are unwilling to let to at least one type of tenant.

Nearly half of landlords said that they would 
keep their portfolio the same.

No arrears 1 tenant > 1 tenant
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Landlords most commonly used s. 21 to evict tenants.
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